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Сучасна наука нагально потребує розширення діапазону 

досліджень, які безпосередньо пов’язані з принциповими 
питаннями розвитку і становлення особистості дитини, і 
водночас орієнтування на збереження її психічного та 
загального здоров’я у надзвичайних ситуаціях або в умовах 
воєнного стану. 

Мета – дослідження розвитку творчої особистості 
дитини в закладах освіти в умовах воєнного часу. 

Одним із важливих показників якості освітнього процесу 
є створення сучасного інформаційного простору – доступного, 
безпечного, розвивального та орієнтованого на особистісний 
розвиток дитини задля реалізації її індивідуальної траєкторії 
розвитку – із застосуванням сучасних технологій, освітніх 
програм, предметно-ігрового обладнання. Бажано 
використовувати синхронне і асинхронне навчання. 
Синхронне, коли відбуваються онлайн-заняття з дітьми, а 
асинхронне навчання – це процес, коли педагог записує 
відеозаняття для самостійного опрацювання дітьми 
індивідуально чи разом з батьками.  

Сьогодні в існуючих умовах воєнного стану психологам, 
соціальним педагогам надзвичайно важливо володіти 
елементарними навичками самодопомоги та психологічної 
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допомоги дітям у стані стресу, подолання тривожності, 
нападів панічної атаки тощо. З урахуванням реалій 
сьогодення питання щодо створення безпечного освітнього 
середовища залишаються пріоритетними та набувають 
принципово важливого значення, особливо в роботі з дітьми, з 
їх батьками задля забезпечення необхідних умов щодо 
навчання і розвитку, повноцінної соціалізації дітей, 
налагодженню тісної комунікації всіх учасників освітнього 
процесу. 

Ефективним засобом у роботі з дітьми є гра. Саме під час 
гри діти швидко у доступній формі оволодівають знаннями та 
уявленнями про оточуючий світ, вчаться використовувати їх 
на практиці і проявляють свою активність, творчість і 
самостійність. Ігрова компетентність одна із найважливіших 
соціальних компетентностей дітей, що формуються в 
дошкільному віці і є одним із провідних напрямів діяльності 
закладів дошкільної освіти. Гра – провідна діяльність дітей 
дошкільного віку, яка передбачає емоційно насичену 
спонтанну активність, позитивну взаємодію в ігрових та 
рольових діях, реалізацію особистих інтересів та можливість 
застосування наявних і освоєння нових знань. Психологам та 
педагогам необхідно створити безпечні умови для 
повноцінної участі дітей у будь-яких видах ігор, як дитячих 
самодіяльних, з іграшками, так й ініційованих дорослими з 
метою навчання (дидактичні, конструктивно-будівельні, 
рухові, словесні, настільно-друковані), або з метою організації 
дозвілля, наприклад, ігри-естафети, драматизації, хороводи, 
обрядові, карнавальні ігри та інші. Значна роль належить 
сюжетно-рольовим іграм, у процесі яких у дітей розвиваються 
сприймання, мислення, уява, пам’ять, а також мова, 
комунікативні здібності, особистісна і мотиваційна сфери.  

Якщо говорити про дошкільний вік, то у процесі гри, яка 
є своєрідною формою активного пізнання навколишнього 
світу, у дітей розвивається самосвідомість, формується 
здатність до супідрядності мотивів та змінюється сприймання 
себе і оточуючих, «свого місця» в системі відносин з 
оточуючими, прагнення і вміння оцінювати вчинки, поведінку 
інших дітей та дорослих. У грі розвиваються усі психічні 
процеси дитини – мова, сприймання, мислення, уява, пам’ять, 
пізнавальні здібності, а також особистісна і мотиваційна 
сфери.  
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Ефективним засобом розвитку і становлення особистості 
дитини виступає творча діяльність, яка більш за все 
притаманна дітям і є для них органічною: ефект новизни, 
оригінальності, емоційної виразності як характеристик 
творчості відповідають самій природі дитинства, його 
позитивним відношенням до художніх форм пізнання. Для 
того, щоб творча діяльність мала розвиваючий вплив, 
необхідна обов’язкова умова в формі розвивальної взаємодії 
педагога і дитини, так як оптимальність особистісного 
розвитку залежатиме не стільки від змісту і характеру дитячої 
діяльності, а скільки від активності самої дитини та її 
взаємодії з дорослим.  

Наступним кроком у розвивальній взаємодії суб’єктів є 
формування здібностей до творчості через різні види 
діяльності. Це можуть бути творчі завдання, які спрямовані на 
розвиток у дітей творчих перцептивних процесів, а саме: 
сприймання, пам’яті, мислення, творчості. Основними 
показниками прояву творчих здібностей у дітей будуть 
виступати оригінальність як здатність до генерації ідей, до 
нових, несподіваних рішень; допитливість, відкритість та 
інтерес до усього нового; швидкість і гнучкість думки, що 
включає в себе кількість ідей та здатність швидко і без зусиль 
переключатися з однієї ідеї на іншу; також добре розвинута 
навичка переносу, яка забезпечує вміння легко переходити від 
одного класу явищ до іншого, бути готовим до 
інтелектуального ризику і до парадоксів у ситуаціях 
невизначеності [2]. 

Одним з ефективних засобів роботи з дітьми виступає 
метод арт-терапії. Як відомо, арт-терапія – це терапія 
мистецтвом. Це психотерапевтичний метод, який дозволяє 
дитині, чи дорослій людині за допомогою творчої діяльності 
пережити свої страхи, внутрішні конфлікти, тривогу. Цей 
метод є достатньо екологічним, тому що він підходить як 
дітям, так й дорослим з різними симптомами: страхами, 
тривогами, агресією тощо. Чим арт-терапія відрізняється від 
звичайних художніх занять, наприклад, від малювання? Так, 
на уроках малювання важливий певний результат, дитина 
виконує завдання, яке їй дає дорослий. Натомість в арт-терапії 
важливий сам процес, а не результат. З допомогою гри та 
творчості дитина проявляє те, що турбує її всередині: через 
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кольори, фарби, природні матеріали, сюжет, який вона хоче 
зобразити тощо. 

Сам процес творчості сприяє та допомагає людині 
самостійно зцілитися, й вкрай важливо не втручатися у цей 
процес, щоб не порушити баланс, а натомість створити умови, 
в яких дитина може самостійно обрати творчий інструмент 
для самозцілення. Так, можна малювати, робити аплікації, 
танцювати, створювати казки, ліпити з пластиліну чи глини, 
працювати з піском, тобто пропонується будь-яка творча 
діяльність, що допомагає дитині проявити та висловити свої 
емоції. Зцілює сам процес, а не результат. Бажано, щоб 
приміщення, простір, в якому проводяться заняття, був один і 
той самий, а також однакова група психологів, педагогів, які 
працюють з дітьми. 

Розвивальна взаємодія суб’єктів освітнього простору 
повинна обов’язково спиратися на принцип єдності всіх сфер 
життєдіяльності дитини: емоційної, комунікативної та 
пізнавальної, що передбачає забезпечення всіх сфер її 
психічного розвитку: інтелектуального, емоційного, 
вольового, а також культурологічного і духовного аспекту 
розвитку. Й обов’язково ґрунтуватися на гуманістичних 
принципах взаємовідносин дорослого і дитини, а саме: на 
принципі рівності на відміну від традиційного принципу 
субординації в дисциплінарно-авторитарній моделі навчання і 
виховання; на принципі діалогізму на відміну від принципу 
монологізму, коли взаємодія відбувається лише в одному 
напрямку – від дорослих до дітей; на суб’єкт-суб’єктному 
принципі взаємодії та співіснування світу дорослих і світу дітей 
на відміну від авторитарного принципу контролю з боку 
дорослих; на принципі свободи, який забезпечує можливість 
дітей обирати власний шлях самовизначення, самотворення 
(у межах вікових можливостей і, зрозуміло) на відміну від 
принципу сваволі, коли світ дорослих нав’язує свої закони 
світу дітей; на принципах співрозвитку та єдності, за якими 
світ дитинства і світ дорослих складають єдиний світ людей, 
які гармонійно доповнюють один одного; та на головному 
принципі прийняття, який має забезпечувати, безвідносно до 
норм, оцінок дорослих, прийняття дитини такою, якою вона є 
[1]. Таким чином, творчу особистість можна формувати тільки 
в умовах розвиваючого середовища суб’єктів освітнього 
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простору, яке «побудоване» на принципі добровільності та 
реалізації особистісної індивідуальності дитини.  

Аналіз сучасних тенденцій особистісної взаємодії 
суб’єктів освітнього простору вказує на безліч відкритих 
питань, серед яких принципово важливого значення набуває 
проблема дослідження розвитку й формування інтегративних 
когнітивних і творчих якостей особистості дитини в процесі 
розвивальної взаємодії з дорослим в умовах ціннісних 
трансформацій та інноваційного освітнього простору. 
Специфіка розвитку такої взаємодії обумовлена змінами 
соціального контексту, особливостями когнітивного та 
особистісного розвитку сучасних дітей в умовах існуючого 
інформаційно-насиченого середовища. У той же час не можна 
ігнорувати і роль психологічних механізмів саморозвитку 
особистості, які лежать в основі формування і реалізації 
індивідуального обдарування, а саме дошкільний вік має 
виняткове значення для розвитку і становлення творчої 
особистості дитини, її здібностей та особистісних якостей. 

Необхідність поглибленого вивчення проблеми розвитку 
та становлення творчої особистості дитини, починаючи з 
дошкільного віку, пов’язана з розробкою подальших нових 
психолого-педагогічних аспектів розвивальної взаємодії та 
засобів стимулювання творчої активності дітей, їх готовності 
до розв’язання творчих задач за умов інформаційної 
насиченості, та взагалі у надзвичайних ситуаціях або в умовах 
воєнного стану. В якості основних шляхів здійснення і 
оптимізації можна виділити впровадження у практику 
особистісно орієнтованої моделі, спрямованої на формування 
механізмів саморозвитку, формування універсальних, у тому 
числі творчих, здібностей дитини, самореалізацію людини в 
життєдіяльності та оптимізацію психолого-педагогічних умов 
розвитку особистості у сучасному суспільстві.  
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